

Problémy při výchově fretky



V obchodech se zvířaty se často můžete setkat s odrostlými, asi půlročními mláďaty fretek. Mnoho chovatelů se jich právě v tomto věku zbavuje, protože zvířátko nespěňuje jejich představ. Malé, roztomilé a dovádivé mláďe, které si před pár měsíci přinesli, totiž postupně vyrostlo. Nejprve se zdálo, že zmoudřelo a dospělo, protože se uklidnilo a začalo být mazlivější. Za pár měsíců se však „pokazilo“ a začalo „zlobit“. Taková půlroční fretka totiž začne zničit nic běhat po bytě, zuřivě poskakovat a pokvokávat, a co je nejhorší, loví vše, co se pohybuje. Chovatel má tedy v této době pokoušené nejen ruce, ale především palce u nohou.

Nejoblíbenější hra tohoto věku spočívá v „lovu ze zálohy“, kdy se fretka vyřítí z úkrytu, zakousne se vši silou do pohybující se kořisti, začne poskakovat a kvokát a velmi rychle,

Při dobré výchově se dá na dospělého fretku naprosto spolehnout



FOTO FOKT

dvíře, než se oběť vzpamatuje, zase zmizí v bezpečí, kde jí nehrozí trest. Tehdy se projeví, do jaké míry v předchozí výchově chovatel naučil své zvířátko ovládat sílu stisku. Prověrka pevných nervů trvá zhruba dva měsíce (přesné časové rozpětí je u jednotlivých zvířat individuální) a její příčina je velmi prostá. Fretky v tomto věku totiž dospívají, a kromě trpělivosti s tím chovatel nic moc nenadělá. Snad není ani nutné připomínat, že zbavovat se z tohoto důvodu fretky je velmi nezodpovědné, protože kdo není připravený s ní prožít dva měsíce dospívání, není asi ten pravý, kdo by si ji měl pořízovat. (Ostatně ani vlastní děti nemůže člověk v pubertě „vyreklamovat“, ačkoliv by to možná řadě rodičů přišlo jako ne docela špatný nápad!)

Jak tedy fretčí pubertu přežít? Především dát zvířeti od začátku „dobré vychování“, tedy od malčka ho učít kontrolovat sílu stisku — kdo kouše příliš silně, s tím si totiž ani mezi fretkami nikdo nechce hrát. Další nutné opatření je poskytnout „dospívajícímu“ dostatek aktivity a zábavy, čím více se ho bude chovatel bát a vyhýbat se mu, tím budou útoky horší.



Fretka v pubertě zpravidla útočí na všechno, co se pohybuje

(Mládě si bude logicky myslet, že jeho „žádost“ o hru musí být zřejmě důraznější.) Proto je potřeba hrát si s mláďetem „bojové hry“, nechat se lovit, zápasit spolu, honit se, přetahovat o hračky a to včetně naznačovaného (!) kousání. Ve chvíli, kdy zvíře kousne do krve, je čas hru přerušit. A protože lov na nohy většiny fretek touto dobou nikdo nerozmluví, přijdou na řadu opět silné ponožky a uzavřené přezůvky. (Protože u samou je toto období o něco horší a také stisk je silnější, řešila naše rodina Ferdovo dospívání přidáním plyšových bačkor ve tvaru zvířátek — jen návštěvy se tváří trochu překvapeně, když je vítáte a na nohou máte pejsky nebo králický s růžovými ušima — zvlášť, když takový králik vládí fretku, která ho zakousla za krkem).

Kdo má dostatek trpělivosti, dočká se po krátké době zlepšení a fretka se začne postupně zklidňovat. Zhruba v roce je zcela dospělá a obvykle začne být právě touto dobou velmi mazlivá (pokud má dostatek důvěry k lidem). Během dalšího života už svému

chovateli připraví téměř výhradně milá překvapení, protože čím je starší, tím se stává milejší. Zejména samci začínou být často s věkem velmi rozvážní až leniví, zatímco samičky si častěji udržují obratnost a hbitost. Výkyvy v chování pak mohou v některých případech nastat v souvislosti s rozmnožováním — u samců v době říje (pomůže, pokud mu seženete nevěstu, což není zdaleka tak obtížné, protože nekastrovaných samců je díky neznalosti lidí málo) a u samic v případě falešné březosti (po několika týdnech se situace sama upraví). Kastrace samce se často provádí jako „prevence zápachu“. Fretka ovšem není kočka a zápach fretek souvisí mnohem víc s obranou než s rozmnožováním. A protože kastrace ještě z nikoho hřdinu neudělala, je zbytečné ze samce, který bývá s věkem čím dál klidnější, udělat zvíře připomínající svou aktivitou nepříliš čiperný polštář.

P. Nerandžžová